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Постановка завдання. Ефективне планування 
ключових етапів діяльності підприємства є запорукою 
позитивних результатів його діяльності. Планування 
науково-технічної підготовки машинобудівного вироб-
ництва (НТПВ) в умовах невизначеності сприятиме не 
лише покращанню результатів роботи машинобудівного 
підприємства, його інноваційному розвитку, але й допо-
може адаптуватися до умов ринкової економіки, визна-
чати рівень готовності до інновацій та напрям НТПВ, що 
за умов господарювання в середовищі невизначеності 
визначатиме успіх подальшої діяльності підприємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Плануючи НТПВ, керівництво машинобудівного 
підприємства повинно враховувати умови 
невизначеності, що супроводжують цей етап його 
діяльності та є причиною виникнення ризиків НТПВ, 
поява яких потребує додаткових витрат і зумовлює 
втрати ресурсів. Своєчасне й адекватне врахуван-
ня умов невизначеності сприятиме увідповідненню 
фактичних результатів діяльності підприємства 
плановим, що є запорукою контрольованості впли-
ву факторів зовнішнього і внутрішнього середовищ 
підприємства на результати його діяльності. Част-
ково проблему планування діяльності підприємств в 
умовах невизначеності вирішують Алєксєєв І. В. [1], 
Кузьмін О. Є. [2], Мельник О. Г. [3], Олексів І. Б. [2], 
Подольчак Н. Ю. [2], Тимощук М. Р. [2], Фещур Р. В. [2], 
Шуляр Р. В. [2].

Невирішені раніше частини загальної про-
блеми. Незважаючи на те, що провідні науковці роз-
робили системи показників планування діяльності 
підприємств, ми не виявили комплексу показників, 
за допомогою яких можна оцінити адаптованість 
машинобудівного підприємства до умов невизначеності 
на етапі НТПВ, а також узагальненого методу плану-
вання НТПВ машинобудівного підприємства, який би 
враховував умови невизначеності на цьому етапі і до-
зволяв керівництву підприємства приймати найбільш 
ефективні та раціональні управлінські рішення.

Цілі (завдання) статті. Метою написання статті 
є розроблення та обґрунтування алгоритму плану-
вання НТПВ машинобудівного підприємства в умо-
вах невизначеності, що включатиме характеристику 
функціональних блоків його здійснення.

Основний матеріал дослідження. Узагальнений 
алгоритм планування НТПВ машинобудівного підпри-
ємства в умовах невизначеності рекомендуємо викону-
вати шляхом реалізації таких функціональних блоків:

1) формування матриць попарних порівнянь аль-
тернативних напрямів здійснення НТПВ;

2) визначення пріоритетів з використанням мето-
ду аналізу ієрархій;

3) формування варіантів здійснення вибраного на-
пряму НТПВ;

4) визначення адаптованості до умов невизначе-
ності для кожного варіанта здійснення НТПВ;

5) моделювання способів виконання та фінансу-
вання НТПВ і управління ризиками, що можуть ста-
ти проявом умов невизначеності під час здійснення 
НТПВ.

Щоб забезпечити універсальність використання 
запропонованого алгоритму, в основу його побудови 
покладено відображення винятково функціональних 
блоків, відповідальність за виконання яких покладати-
меться на самі машинобудівні підприємства.

Формуючи план НТПВ машинобудівного 
підприємства, абсолютно необхідно мати 
інформацію про сучасний стан підприємства і 

можливі альтернативи його зміни за допомогою впро-
вадження інновацій. Зокрема, блок вхідних даних пови-
нен містити таку інформацію:

– дані фінансової звітності машинобудівного під-
приємства;

– характеристику можливих напрямів здійснення 
НТПВ;

– дані для розрахунку адаптованості до умов не-
визначеності для кожного із можливих способів здій-
снення НТПВ;

– дані про можливі похибки, помилки, неточності, 
що можуть виникнути у ході НТПВ;

– обмеження щодо розміру ризику, розміру допус-
тимих втрат;

– характеристику критерію прийняття рішень під 
час здійснення НТПВ;

– дані про можливі способи виконання та фінан-
сування етапів НТПВ, а також про способи управління 
ризиками НТПВ на кожному з них;

– дані про досвід виконання НТПВ, на основі яко-
го сформовано матриці ймовірностей виникнення до-
даткових витрат і втрат через настання ризикової події, 
матриці очікуваного прибутку і можливих втрат під час 
реалізації НТПВ машинобудівного підприємства;

– інша інформація, що може бути корисною для 
планування НТПВ машинобудівного підприємства в 
умовах невизначеності.

Перший функціональний блок алгоритму «Фор-
мування матриць попарних порівнянь альтернативних 
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напрямів здійснення НТПВ» передбачає опитування 
експертів та формування вихідної інформації для ви-
значення напряму здійснення НТПВ. Цей блок можна 
реалізувати, опитавши групу експертів і сформувавши 
загальну експертну оцінку ситуації (метод визначення 
загальної експертної оцінки залежатиме від особи, що 
прийматиме рішення про її формування). Можна також 
доручити формування матриць попарних порівнянь 
лише одному експерту, який, на думку машинобудівного 
підприємства, є компетентним у цих питаннях.

Коли результати для першого функціональному 
блока готові до подальшого використання, 
розпочинається робота відповідно до другого 

функціонального блока – «Визначення пріоритетів з ви-
користанням методу аналізу ієрархій». Математичний 
апарат цього блока слугує для визначення локальних та 
глобальних пріоритетів для відповідних рівнів ієрархії 
сформульованої задачі. Вектор глобальних пріоритетів 
є основою вибору напряму НТПВ машинобудівного 
підприємства, адже той напрям НТПВ, що матиме мак-
симальне значення у векторі глобальних пріоритетів, є 
найнеобхіднішим в аналізований момент часу і макси-
мально відповідає поточним потребам і можливостям 
машинобудівного підприємства [4].

Після того, як вектор глобальних пріоритетів 
сформовано і на його основі вибрано напрям НТПВ, 
розпочинається виконання третього функціонального 
блока – «Формування варіантів здійснення вибраного 
напряму НТПВ». На цьому етапі планування НТПВ в 
умовах невизначеності машинобудівне підприємство 
за наявною вхідною інформацією про можливі варіанти 
здійснення НТПВ формує вибірку варіантів, що відпо-
відають вибраному напряму НТПВ. До цієї вибірки мо-
жуть входити як варіанти, які розробило саме машино-
будівне підприємство, так і варіанти, які воно потенцій-
но може реалізувати, придбавши результати досліджень 
та розроблень інших підприємств та організацій.

Наступний функціональний блок «Визначення 
адаптованості до умов невизначеності для кожного варі-
анта здійснення НТПВ» покликаний допомогти підпри-
ємству вибрати той варіант здійснення НТПВ, за якого 
підприємство буде максимально готовим до прояву 
умов невизначеності, що так чи інакше супроводжують 
усі процеси та явища. Оцінивши адаптованість машино-
будівного підприємства до умов невизначеності на етапі 
НТПВ, керівництво підприємства матиме змогу вибрати 
той варіант, за якого результати виконання є найпрогно-
зованішими. Адже адаптованість до умов невизначенос-
ті гарантуватиме здатність до швидкого та ефективного 
реагування на наслідки її прояву (на ризики НТПВ).

Виконання цього етапу полягатиме у розрахунку 
чотирьох груп показників «технологічна спроможність», 
«кадровий потенціал», «фінансова забезпеченість» та 
«вимоги середовища господарювання» [5], на основі 
яких і встановлюється адаптованість машинобудівного 
підприємства до умов невизначеності на етапі НТПВ. 
Далі визначають варіант здійснення НТПВ з максималь-
ною адаптованістю до умов невизначеності, адже як кри-
терій вибору варіанта реалізації НТПВ ми рекомендуємо 

використовувати максимальне значення розрахованого 
показника. Після того як максимум знайдено, треба роз-
рахувати розмір ризику для вибраного варіанта здій-
снення НТПВ. Методи оцінювання ризику підприємство 
вибирає самостійно, з огляду на попередній досвід, на-
явні можливості та інформаційне забезпечення, за до-
помогою яких виконуватимуть відповідне оцінювання. 
Розмір допустимого ризику також підприємство вста-
новлює самостійно. Інформація про розмір допустимо-
го ризику і методи його оцінювання міститься у вхідних 
даних узагальненого алгоритму. Коли ризик здійснення 
відповідного варіанта НТПВ визначено, його порівню-
ють із допустимим значенням. Якщо виявлений ризик є 
меншим від допустимого, то варіант НТПВ рекоменду-
ється втілювати, якщо ж розмір ризику є більшим від до-
пустимого значення, то цей варіант здійснення НТПВ ви-
даляють із вибірки варіантів і весь алгоритм визначення 
адаптованості до умов невизначеності проходиться ще 
раз, аж поки варіант НТПВ із вибірки не відповідатиме 
двом критеріям вибору: буде максимально адаптованим 
до умов невизначеності та матиме допустимий розмір 
ризику. Коли такий варіант здійснення НТПВ знайдено, 
здійснюється перехід до наступного функціонального 
блока. Якщо ж такого варіанта немає, то відбувається за-
вершення роботи алгоритму і формування рекомендації 
про недоцільність проведення НТПВ машинобудівного 
підприємства у визначений момент часу.

Завершальним функціональним блоком уза-
гальненого алгоритму планування НТПВ 
машинобудівного підприємства в умовах 

невизначеності є «Імітаційне моделювання способів 
виконання та фінансування НТПВ і управління ризи-
ками, що можуть стати проявом умов невизначеності 
під час здійснення НТПВ». На цьому етапі доцільно і 
бажано застосовувати програмні продукти, що умож-
ливлюють імітації, які дають змогу максимально точ-
но відтворювати дійсність та планувати подальшу 
діяльність машинобудівного підприємства на основі от-
риманих результатів моделювання.

Висновки. Структурувавши задачу прийняття 
рішень щодо планування НТПВ в умовах невизначеності, 
машинобудівне підприємство зможе максимально 
ефективно виконувати усі етапи НТПВ, вибираючи її 
основних виконавців робіт з НТПВ та джерела їхнього 
фінансування, а також управляти ризиками НТПВ та 
досягати максимального ефекту від здійснення НТПВ. 
А це актуально саме сьогодні, коли інноваційний шлях 
розвитку є основним для машинобудівних підприємств, 
а ефективна НТПВ – запорукою його дотримання. За-
стосування узагальненого алгоритму планування НТПВ 
в роботі машинобудівних підприємств дасть змогу 
підвищити їхню конкурентоздатність у ринковому 
середовищі господарювання, забезпечить стабілізацію 
і поступове поліпшення фінансових результатів 
діяльності машинобудівних підприємств, сприятиме 
зміцненню їхніх позицій на світовому ринку. n
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Постановка проблемы в общем виде, связь с на-
учными и практическими заданиями. Под коррупцией 
обычно понимают злоупотребление предоставленной 
властью для получения частных выгод, в качестве ко-
торых могут выступать «… как материальные, так и 
нематериальные выгоды, такие как содействие по-
литическим и профессиональным амбициям» [1]. 
Уменьшение масштабов коррупции является про-
блемой мирового масштаба, о чём свидетельствует 
принятие специальной Конвенции ООН [2]. Очень 
остро она стоит и в Украине. Поиск путей её реше-
ния требует применения современных экономико-
математических методов, позволяющих имитиро-
вать поведение хозяйствующих субъектов, которые 
вовлечены в коррупционные отношения, и на этой 
основе разрабатывать способы противодействия 
этому опасному общественному явлению.

Анализ последних исследований и публика-
ций. Выделение нерешённых вопросов. На сегод-
няшний день проблемам коррупции и её экономико-
математического моделирования посвящено множество 
научных трудов. Прежде всего следует отметить широ-
ко известные исследования зарубежных учёных, таких 
как S. Rose-Ackerman [3], A. Shleifer, R. Vishny [4], 
M. Beenstock [5], K. M. Murphy [6], C. Bliss, 
R. D. Tella [7] и др., которые содержат многие важ-
ные положения в отношении коррупции в целом, 
но, как правило, мало пригодны для применения 
в странах с трансформационной экономикой. Что 
касается исследований учёных СНГ, среди кото-
рых можно отметить работы А. Васина и Е. Пано-
вой [8], А. Дюбуа и Е. Хасина [9], В. Вишневского 
и А. Веткина [10], М. Левина и М. Цирика [11], 
Р. Выборнова [12], то они не охватывают всего 
спектра проблем в сфере коррупционных отноше-

ний. Прежде всего это утверждение относится к 
задаче экономико-математического обоснования 
конкретных параметров антикоррупционной полити-
ки, учитывающих «path dependence» – зависимость от 
траектории прошлого развития данной страны.

Общая цель исследования. Исходя из указанного, 
целью настоящей работы является обоснование путей 
применения и дальнейшего развития экономико-
математических моделей коррупции в сфере нало-
говых отношений с учётом специфической инсти-
туциональной среды украинской экономики.

Изложение основного материала. Обоснова-
ние полученных результатов. Как отмечено в [13], 
сопоставление времени появления значимых 
экономико-математических моделей коррупции с 
динамикой циклов деловой активности мировой и 
региональных экономик свидетельствует о росте 
интереса к этой проблеме в периоды экономиче-
ских кризисов. Такие процессы можно наблюдать и 
в Украине – с началом финансово-экономического 
кризиса в 2008 г. заинтересованность в разработ-
ке методов противодействия коррупции выросла 
прямо пропорционально падению макроэкономи-
ческих показателей страны [13, c. 238].

Экономико-математическое моделирование кор-
рупционных процессов и явлений выступает 
важным инструментарием научного анализа 

данной проблемы и обоснования путей её решения. При 
помощи такого моделирования можно получить более 
точное представление об исследуемом объекте, охарак-
теризовать и количественно описать его внутреннюю 
структуру и внешние связи.

В научной литературе известны различные подхо-
ды к классификации экономико-математических моделей 
коррупции и по разным критериям. Один из приемлемых 
вариантов был предложен, например, М. Левиным [14], 
который по признаку метода моделирования выделяет: 
базовые модели рынка коррупции; модели с игровым 
подходом; иерархические модели; динамические модели; 
статистические и эконометрические модели.

УДК 330.342

АНАЛиЗ ЭкоНоМико-МАТЕМАТичЕСкиХ МоДЕЛЕЙ коРРУПЦии 
и ПУТи иХ ДАЛЬНЕЙШЕГо РАЗВиТиЯ

бавин в. в.

аспирант

донецк


